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ВИЗУЕЛНА КУЛТУРА У СЛУЖБИ  

ВОЈСКЕ КНЕЖЕВИНЕ И КРАЉЕВИНЕ СРБИЈЕ  

1878 – 1913.  

 

ПРЕДМЕТ ИСТРАЖИВАЊА 

 Предмет истраживања је улога визуелне културе у војсци Кнежевине / 

Краљевине Србије у периоду  од 1878. до 1913. године. У раду ће бити испитивани 

облици визуелне културе настали за потребе српске војске у наведеном периоду. 

Истражићемо које функције и значења су били додељивани различитим видовима 

визуелног изражавања и на који начин је српска војска као институција и организација 

контролисала ликовну продукцију и креирала своју репрезентацију у визуелној култури 

у последњим деценијама 19. и почетком 20. века. 

 Изабрани хронолошки оквир, у којем желимо да испитамо улогу (значење и 

намену) визуелне културе у српској војсци, је период у којем је расла политичка и 

друштвена моћ српске војске.  Након Другог српско- турског рата и Берлинског 

конгреса, победничка српска војска, која је умногоме допринела дугоочекиваној 

независности Србије, имала је задатак да се модернизује (Милићевић, М., 2002, 

Ратковић – Костић, 2007, 2008; Бјелајац, М., 1994) и оспособи како би очувала стечену 

независност и довршила “борбу за национално ослобођење српског народа од туђинске 

власти“ (Ратковић- Костић, С., 2007). Поред извршења ових политичких циљева, 

војска је представља и главну узданицу владара (Ратковић- Костић. С., 2007). Она је 

била једна од најважнијих државних институција о чему сведоче изузетна финансијска 

и материјална издвајања за војску (Ратаковић- Костић, С., 2007).  

 У овом периоду српска војска је пролазила кроз опсежне реформе које су 

конципиране, између осталог, и на основу искуства из српско – турских ратова. Један 

од закључака анализе искустава из претходних ратова била је потреба за уздизањем 

нивоа морала војске. Значај борбене снаге у ратовању у страним војним доктринама 

пренесен је и у војну доктрину српске војске. Војска је сматрала да визуелно поседује 

посебно морализаторско – дидактичко дејство на војника. 

 Визуелни exemplа virtutis су били у служби јачања патриотских и националних 

осећања меморисањем оних који су живот посветили ослобођењу српског народа и 

стварању слободне државе. Примери су служили да укажу на сврсисходност жртве и  



вољу заједнице да све будуће жртве памти, поштује и слави. Такве поруке су 

преношене путем различитих визуелних медија међу којима је најзаступљенији 

скулптура и слика. Војска је инсистирала на представама хероја нације, националне 

прошлости и територије, чиме се истицала «милитантност националне идеје» 

(Макуљевић, Н., 2006).  У истом смислу, може се посматрати и фонд Војног музеја, који 

је основан 1878. године, који је имао улогу да чува успомену на херојску прошлост 

борбе за независност Србије. 

 Као важно средство за јачање моралне спремности војника била су и дела 

сакралне уметности (иконе, богослужбени предмети, капеле и цркве,…). Вера у вечити 

живот умањивала је страх од смрти. Истицани су племенити циљеви жртвовања 

војника за своју веру и пропрагирана идеја о војнику као Христовом ратнику. Поред 

дела сакралне уметности, у војсци је и застава имала значење светиње око које су се 

градили ритуали којима се конструисало заједништво у жртви за веру, краља и 

отаџбину. 

 Дисциплина је сматрана важним елементом борбене снаге. Марш, егзерцир и 

строј представљали су визуелне манифестације ефикасности колективног тела и 

визуелног идентитета војске. Појединчна тела војника су била и систематизована, 

изабрана према одређеним критеријумима и униформисана како би се постигло 

визуелно јединство колективног тела. Нарочито спроводећи идеју једнообразности 

настојало се да се све области војног живота јасно дефинишу и што је могуће више 

уједначе и дисциплинују.  

 Визуелно је омогућавало тражену ефикасност и ефектност и кроз један јасан и 

препознатљив хијерархијски систем који је био примењен на војној униформи, 

корпоралној реторици, одликовањима, ефемерним спектаклима.... Поред тога, 

униформа  и друга војна обележја и ритуали визуелно су издвајали припаднике српске 

војске у друштву.  

 Временски оквир, који смо предложили као тему рада, карактеристичан је и по 

политичким циљевима у којима је истакнута улога владара као врховног команданта. 

Стога, српска војска је готово неизоставан сегменат владарске визуелне пропаганде и 

репрезентације; слика владара је представљала слику војске (Борозан,И., 2013). 

 Војска је представљала важну државну институцију независне Србије, што је 

истицано и кроз архитектуру војних установа, касарни и њихову позицију у градској 

топографији. Поред тога, војска је била важан чинилац свих ефемерних спектакала који 

су славили државне празнике и меморисали важне догађаје и личности из прошлости.  



 Као један од циљева војних реформи било је и стварање обучене масовне 

стајаће војске (Јовановић, С., 1934а, Ратаковић- Костић, С., 2007.) На тај начин, 

значајан део српског друштва био је у додиру са војном културом. С друге стране, 

велики број  удружења који су промовисали физичку културу (Гавриловић, Д.,2011)  и у 

чијем раду су учествовали српски официри представљало је цивилно подручје у који су 

преношена основна обележја војне визуелне културе. Стога, сматрамо да је  визуелну 

културу у Србији у последњим деценијама  19. и почетком 20.века могуће разматрати и 

у контексту све веће присутности војне културе у грађанству и тежње војске и државе 

да народни дух сједине са војним духом, а грађанске врлине са војним врлинама 

(Деринга, 1890). У остваривању таквог циља, визуелној култури је дат велики значај.  

     

ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА  

 Циљ истраживања је да идентификује и систематизује функције и значења 

визуелне културе у војсци Кнежевине / Краљевине Србије у периоду од 1878. до 1913. 

године. Рад би требало да истражи и присутност визуелне културе војске Кнежевине / 

Краљевине Србије у јавној сфери и њена својства у односу према визуелној кулури 

Србије у задатом хронолошком оквиру. 

 Тек у новије време, историјска наука превазилази до тада искључиво 

интересовање за српску војску у оквиру историје ратова и политичке историје Србије, и 

почиње да се занима за њену организацију, формацију, наоружање, опрему, војно 

образовање, улогу у друштвеном животу ( Вуксановић-Анић, Д., 1993, Ратковић – 

Костић, С.,  2007; Милићевић, М., 1999, 2002; Љушић, Р., Бојковић, С., Пршић, М., 

Јововић, Б., 2000), приватни живот српских официра (Милићевић, М., 2006), развој њене 

војне доктрине (Ђукић, С., 2013). С друге стране, у научним студијама о визуелним 

уметностима и култури Србије с краја 19. и почетком 20. века, остала је недовољно 

истражена улога српске војске у визуелној продукцији. Пажња историографије била је 

посвећена истраживању различитих видова визуелног изражавања код српске војске, 

али фрагментарно. Разматрани су посебно проблеми униформе (Васић, П., 1980), војне 

заставе (Самарџић, Д., 1983.), одликовања (Кулић, Р., 2014, Ацовић, Д., 2013, Car, P., 

Muhić, T.,  2009.), а за период ратних 1912- 1918. година, историографија је показала 

интересовање и за појаву школованих сликара у редовима српске војске (Шуица,Н., 

1982; 2012). Међутим, неки други важни сегменти визуелне културе, попут споменика, 

ефемерног спектакла, униформности као визуелног феномена ширег значења од 

униформе, тела као визуелног медија, нису били разматрани у контексту српске војске.  



Из тог разлога, предлажемо рад који ће свеобухватно посматрати различите видове 

визуелног изражавања који су у вези са српском војском у последњим деценијама 

19.века и почетком 20.века.  

 Циљ истраживања је да недовољно истражене функције, значења и форме 

визуелне културе у српској војсци у Кнежевини / Краљевини Србији у другој половини 

19. и почетком 20. века истражимо примењујући новије теорије и методе студија 

визуелне културе, критичке историје уметности и новијих студија културне историје.   

 

ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ 

Основне хипотезе су: 

Визуелна култура представља значајан чинилац изградње колективног идентитета 

војске Кнежевине / Краљевине Србије.  

Војска Кнежевине / Краљевине Србије је била један од активних носилаца националне 

визуелне уметности и културе памћења у Србији у последњим деценијама 19. и 

почетком 20.века.  

Војска Кнежевине / Краљевине Србије је, крајем 19. века и почетком 20. века, 

препознавала визуелну културу као ефикасно и ефектно средство за остваривање циља 

да постане модерна и јака европска војска способна да оствари националне интересе.  

Специфична визуелна конструкција стварности српске војске у зависном је односу  

према потребама војске да јача моралу снагу војника, њене организацијске и 

институционалне моћи и постане препознатљива и утицајна друштвена група.  

 

 

 

МЕТОД ИСТРАЖИВАЊА  

Сматрамо да постављени циљеви истраживања и изнете основне хипотезе 

предложеног докторског рада захтевају примену више метода, разрађених у оквирима 

студија визуелне културе, новије тзв. критичке историје уметности и новијих студија 

културне историје.  

Истраживање ће укључити, поред традиционално историјскоуметничког 

предмета проучавања (академске уметничке праксе), и друге видове визуелног, тј. 

различите врсте слика налазећи за то своје упориште у теоријама студија визуелне 

културе које указују на једнаку семантичку комплексност и дела популарне и академске 



културе у  истоветним контекстима (Rampley, М., 2005, Херберт, Џ. Д., 2004, 

Макуљевић, Н., 2006 ). 

 Предмету истраживања приступићемо са позиција друштвене историје 

уметности и тзв. критичких историја уметности чији приступи се заснивају на 

критичком преиспитивању идеолошке функције дела визуелне културе, њихове 

сведочанствене вредности о друштвеним односима, односно испитивању друштвених 

детерминанти дела визуелних уметности. (Schneider, N., 2007, Kolešnik, Lj, 2005, 

Eisenman, S.F., 2002) Узећемо у обзир и приступе који произилазе из истраживања која 

се баве феноменом рецепције и посматрања дела визуелне културе као 

комуникацијских медија, тј. чињенице  да се комуникација одвија у одређеном 

просторном, временском и функционалном контексту; контексту сопственог медија 

(уметничка слика, скулптура, фотографија, архитектура и др), да је комуникација 

одређена и формом, величином дела и сл. Поред тога, оваква врста приступа полази од 

тезе да је дело „направљено“ за некога, тј. да је својим формалним решењима, стварлац 

дела „предвидео“ посматрача који, посматрано на тај начин, постаје и функција дела. 

(Holly, M. A., 1995, Kemp, W, 2007). У том смислу, значајан део грађе ће представљати и 

сведочанства о селекцији дела за фонд Војног музеја, сведочанства  о откупима и 

наруџбинама ликовних дела од стране Министарства војног, затим, ликовна критика и 

промишљања српске војске о значењима и улози дела визуелне културе у оновременој 

штампи, мемоарима, службеним документима и сл. Тако ће се функција дела визуелне 

културе посматрати превасходно полазећи од интереса и рецепције одређене 

друштвене групе и одређене државне институције каква је српска војска али 

сагледавајући их у односу на опште историјске, политичке, културне и друштвене 

контексте визуелне перцепције и продукције у Србији у другој половини 19.века и 

почетком 20.века. 

Истражићемо улогу визуелних репрезентација, посматрајући их као систем 

знакова који настају и циркулишу у оквиру одређених културних, политичких, 

друштвених, географских дискурса и др, у образовању идентитета попут милитантног 

националног  маскулинитета (Макуљевић, Н., 2006, Berger, M., et al, 1995, Шмале, В., 

2011) , и улогу слике у техникама дисциплиновања.  

СТРУКТУРА РАДА 

1. Уводна разматрања 



Сагледавајући стање научне истражености визуелне културе у Србији у односу на 

српску војску од 1878. до 1913. године, у уводном разматрању ће бити сагледана 

потреба да се досада неистражени проблеми односа српске војске и визуелне културе 

поставе као предмет истраживања докторског рада. Поред циљева истраживања и 

хипотеза, у уводним разматрањима биће дата и основна теоријска полазишта и методе 

којима ћемо се руководити  у истраживању задате теме, као и објашњење структуре 

рада.  

2. Државно – друштвени оквири визуелне продукције за српску војску  

У другом поглављу презентоваће се резултати истраживања који се односе на 

функционисање система визуелне продукције за српску војску. У овом поглављу 

навешћемо законска и подзаконска акта који су детерминисала визуелну продукцију за 

потребе српске војске, и друге утицаје државне политике у другој половини 19. века и 

почетком 20. века који су се односили на српску војску и утицали на њену визуелну 

културу. У оквиру овог поглавља посебна пажња биће посвећена утицајима владарске 

идеологије на визуелну културу војске.  

Указаћемо и на главне организационе носиоце унутар Министарства војног 

задужене за осмишљавање и реализацију главних елемената визуелног идентитета 

српске војске (униформа, опрема, мобилијар, касарна и други војни објекти, 

одликовања,...), као и друге врсте визуелних артефаката (иконе, бојне слике, 

споменичка скулптура,....) . Показаћемо начине набавке и дистрибуцију визуелних 

артефакта у војсци, као и сарадњу са другим државним институцијама (нпр. 

Министарство грађевина, Министарство просвете и црквених дела,...). Обратићемо 

пажњу и на ангажовање школованих уметника (пре свега сликара и архитеката), као и 

истакнутих научника за потребе српске војске и њихов утицај на визуелну културу 

српске војске. 

3.Визуелни идентитет 

У овом поглављу ће бити разматрана улога визуелне културе у конструкцији 

визуелног идентитета Војске Кнежевине односно Војске Краљевине Србије. Униформа, 

војна ознака и ратна опрема, простор и мобилијар, корпорална реторика, одликовања, 

застава, колективно тело војске посмарано у оквиру државних, владарских и војних 

свечаности (нпр. прослава проглашења Краљевине Србије, прослава косовске 

петстогодишњице, прослава сто година од почетка Првог српског устанка, итд), као и 

архитектонска и градитељеска остварења реализована за потребе војске (нпр. зграда 



Министарства војног (1895), Официрског дома (1885), Војне академије (1898-1900), 

Касарне VII пука у Београду (1895), касарни у Врању, Чачку, Ужицу, комплекс војне 

болнице у Београду (1900), зграда Официрске задруге (1908), и сл) разматраће се у 

овом поглављу као нека од важних поља визуелне културе која су комуницирала 

јединствени визуелни идентитет српске војске са припадницима војске и са заједницама 

ван војске.  

У овом поглављу, биће представљени резултати истраживања односа значења, 

садржаја и форме визуелног идентитета српске војске са захтевима за њеном 

модернизацијом, захтевима за инкорпорирање националне традиције и у визуелни 

идентитет српске војске, затим однос са  друштвеним захевима и државном политиком. 

Истражићемо функције војног визуелног идентитета српске војске, и то као 

репрезентативне слике једне савремене европске војске, важне национале институције 

и моћне друштвне групе, као и функцију њене слике у владарској пропагадној 

политици. 

4. Визуелна култура у служби подизања морала војника 

У овом поглављу биће изложени резултати истраживања која се односе на 

разумевање визуелне културе за подизање морала војника код српске војске. Ово 

поглавље ће представити напоре српске војске да прати савремене токове европске 

војне мисли  који се односе на улогу слике и споменика као васпитног средства и њен 

значај за побољшање моралних аспеката једне војске. У том смислу, предмет 

истраживања ће представљати дела која су у вези са грађењем солидарности на основу 

патриотиских и националних идеја. Тако су се, у  „Војничкој читанци“ из 1893. године 

чији је аутор ђенералштабни капетан Милош М. Васић, нашли, између осталог, 

портрети цара Душана, хајдука Вељка, Карађорђа, слике Битке Суводолске, Танаска 

Рајића који брани топове, а у „Коњичкој служби“ из 1907.године чији је аутор коњички 

мајор Андоновић, представе Синђелића на Чегру, слике Победа Срба над Бугарима код 

Ћустендила (Велбужда), представе Бошка Југовића, Катанића на Нешковом Вису,... У 

овај корпус дела спадају и она дела која је врховна команда, још за време трајања 

ратног стања после другог српско – турског рата (1878), наручила како би се 

меморисали „важни моменти бојева у томе рату“ (Бој на Св. Николи децембра 1877; 

Борба на Равном Бучју; Борба на великој и малој Копашници 9. јануара 1878; Турци 

потиснути са Копашнице напуштају Грделички теснац; Борба око „Два брата“; Борба 

под Пљачкавицом), као и слике „најважнијих и најлепших партија предела и старих 

споменика у ослобођеним крајевима“ (Црква св. Николе у Куршумлији; Црква 



Кончулска; Црква у долини р. Растовнице; Грделица и Равно Бучје; Споменик 

Синђелићев и Ћеле Кула; Момин камен у Џепу; Град Краљевића Марка (Голубац)...).  

Поред наведеног, истраживаћемо и  одликовања, заставе, као врсте визуелних 

артефакта чија је примарна функција била да постакне моралну борбеност. Овде ће 

бити укључене и активности српске војске на подизању споменика посвећених 

изгинулима у борбама за независност Србије, као што су споменик Кочи Петровићу 

(Анђелковићу),  споменици у Књажевцу, Ваљеву и Ивањици (1880), инцијатива и 

прилози за подизање већег споменика Синђелићу на Чегру (1889), пројекат пор. П. 

Раносавића за споменик Хајдук Вељку у Неготину (1889), споменик изгинулим јунцима 

на Рујевици код Алексинца, споменик Карађорђу на Калемегдану (1913),... 

  У оквиру овог поглавља, узећемо у обзир и  дела сакралне уметности која су 

настајала за потребе војске јер је вера у српској војсци била препозната као важан 

елемент који је јачао осећај сврисисходности жртве. У том смислу, посебна пажња ће 

бити посвећена раду верске службе у оквиру српске војске. Тако ће у овом сегменту 

рада, наша пажња бити усмерена на артефакте као што су иконе које су према Пропису 

о прослави слава и команди из 1888. године, требало да буду у свакој канцеларији 

команде и војног завода (Службени војни лист, 1888) или оне које су набављене за 

војничке спаваоне и канцеларије 1899. године (иконе Исуса Христа, св. Богородице, св. 

Николе,  св. Ђорђа, св. Александра Невског, св. Пантелејмона, св. Варваре) (Службени 

војни лист, 1899). 

Мапирање визуелних артефаката морализаторског карактера биће разматрано 

узимајући у обзир њихов медији, функцију и позицију (нпр. разгледница, илустрација у 

војном часопису или литератури дидактичко – морализаторског каркатера  или 

часописима намењеним широј популацији, споменичка скулптура у јавном простору, 

слике, декорација у/на војним објектима, застава у обредима њеног освешћења и др.).  

5. Ратна пропаганда и вузелна култура  

 У петом поглављу истражићемо улогу визуелних садржаја у штампи (Балкански 

рат у слици и речи, Илустрована ратна хроника и др.) и употребу и других визуелних 

медија у сврху ратне пропаганде. Пажњу ћемо посветити улози ратних сликара и 

фотографа, која им је поверена од стране Штаба Врховне команде у току Балканских 

ратова и непосредно након рата. Истражићемпо опусе сликара, као што су Петр 

Раносoвић, Тодор Швракић, Драгомир Глишић (Шуица , Н., 2012, 1982), као и 

фотографа Ристе Марјановића, Драгише Стојадиновића, и др. (Тодић, М., 1993). Пажња 

ће бити посвећена и старалаштву других уметника према захтевима српске војске, као 



што је на пример ангажовање архитекте Момира Коруновића (Кадијевић, А, 2013). Овде 

ће се употребити и одређена врста компарације са европском визуелном културом која 

је била у служби ратне пропаганде других европских војски до Првог светског рата. 

6.Закључна разматрања 

Закључна разматрања ће систематизовати резултате истраживања изнете у 

претходним поглављима и то на такав начин да омогуће разматрање доприноса 

предложеног докторског рада студијама визуелне културе у Србији у последњим 

деценијама 19. и првим деценијама 20.века. Ово поглавље докторског рада садржаће и 

посебне закључке o доприносу истраживања разумевању природе политика 

репрезентација, улоге визуелних артефакта и уопште слике (image) у идентитетском 

конструисању, дисциплиновању понашања појединаца, као и услова и механизама 

њиховог деловања у том процесу. 
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Наставно-научном већуФилозофског факултета, Београд 

 

 На редовној седници Одељења за историју уметности Филозофског факултета у 

Београду, одржаној 20. III 2015. изабрани смо у Комисију за оцену образложења теме 

докторске дисертације коју је поднела Бојана Илић, МА, дипломирана историчарка 

уметности. Задовољство нам је да Већу Филозофског факултета у Београду поднесмо 

следећи 

 

Реферат о квалификовању кандидата и подобности предложене теме за 

докторску дисертацију 

 

Основни подаци о кандидату и дисертацији: 

 

 Бојана Илић је рођена 1982. године у Сарајеву. Дипломирала је 2006. на 

Одељењу за историју уметности Филозофског факултета у Београду. 

Интердисциплинарне мастер студије Менаџмент у култури и културна политика 

завршила је 2009. у оквиру заједничког програма Универзитета уметности у Београду и 

Univerzitet Lumière Lyon 2. Докторске студије историје уметности на Филозофском 

факултету у Београду уписала је 2007.Током 2008. добила је стипендију Амбасаде 

Републике Француске у Београду за обављање стажа у Музејима Белфора у 

Француској. Бојана Илић од 2012. ради у Војном музеју у Београду, као кустос Збирке 

униформи и одеће.Служи се активно енглеским и француским, а пасивно италијанским 

језиком. Бојана Илић је посвећена проучавања уметности и визуелне културе новог 

доба, као и проблемима музеологије и културног менаџмента. Радна активност у 

Војном музеју усмерила је њен рад ка проучавању односа визуелне културе и војске. 

Бојана Илић је објавила више научних радова, који показују њену истраживачку 

посвећеност и заинтересованост за уметност и визуелну културу XIX века. По свом 

значају издвајају се текстови Национална идеја и фунерална култура: гроб Димитрија 

Давидовића(Смедеревски зборник, бр. 3, Смедерево 2012, 93-112.) иКарикатуриста у 

рату(Весник, бр.40, Београд 2013, 369-371). 

 Горе наведени радови и досадашња активност Бојане Илић показују њену 

посвећеност научним проучавањима српске уметности новог века и визуелне културе.  



Из ове области је и предложена тема докторске дисертације Визуелна култура у 

служби војске Кнежевине и Краљевине Србије 1878-1913. 

 Тему дисертације Визуелна култура у служби војске Кнежевине и Краљевине 

Србије 1878-1913.коју је Бојана Илић пријавила, сматрамо веомадобро утемељеном и 

изузетноважном. Тема обухвата истраживање и анализирање војничке визуелне 

културе крајем XIX и почеткомXX века на подручју српске државе.  

 

Предмет и циљ дисертације 

 

 Предмет истраживања у предложеној докторској дисертацији је функција 

визуелне културе у војсци државе Србије, у периоду између 1878. и 1913. За потребе 

војске Кнежевине / Краљевине Србије коришћени су различити видови визуелне 

културе.  Целокупни изглед војника и војних јединица био је дизајниран и визуелно 

уједначен. Униформе и друге визуелне ознаке, попут застава, доприносили су 

визуелном јединству војске, али су могли да истичу и хијерархију и припадност 

државном систему. Од посебне важности била су ликовна дела, слике хероја и 

херојских смрти, која су показивала примере војничког јунаштва и као таква служила 

за подстицање борбеног морала.  У војсци Кнежевине / Краљевине Србије значајно 

место заузимала су и дела сакралне визуелне културе - иконе, богослужбени предмети, 

војничке капеле и цркве. Сакрална уметност је била усклађена са званичним 

православним хришћанским карактером српске војске. Важан сегмент визуелне 

културе у служби војске припада архитектонским здањима, која су имала функцију 

касарне. Архитектонски концепт касаране, као и положај војних објеката у урбаном 

простору имали су снажан идеолошки карактер.  

 Циљ истраживања је да прикаже начин функционисања и симболичко значење 

визуелне културе у војсци Кнежевине / Краљевине Србије у периоду од 1878. до 1913. 

године. Истовремено, ова дисертација би требала да покаже колика је присутност 

визуелне културе војске Кнежевине / Краљевине Србије у јавности и њене особености у 

односу на целокупну визуелну културу Србије крајем XIX и почетком  XX века.  

 

Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације 

 

Структура дисертацијеВизуелна култура у служби војске Кнежевине и Краљевине 

Србије 1878-1913. произилази из постављених циљева. У раду треба да се осветле сви 



аспекти креирања и функционисања визуелне културе у служби војске. Тако да 

дисертација уз уводно и завршно поглавље има следећа поглавља: Државно – 

друштвени оквири визуелне продукције за српску војску, Визуелниидентитeт, 

Визуелнакултура у службиподизањаморалавојника иРатна пропаганда и визуелна 

култура. 

У оквиру поглавља  Државно – друштвени оквири визуелне продукције за српску 

војскуанализираће се систем функционисања визуелне културе у војсци Србије крајем 

XIX и почетком  XX века. Указаће се на утицај законских и подзаконских аката, 

владарске идеологије, државне политике, Министарства војске и ангажовања уметника 

и архитеката у креирању визулне културе војске. 

Поглавље Визуелниидентитeтпосвећенојеулозивизуелнекултуре у 

креирањувизуелногидентитетавојскеКнежевине / КраљевинеСрбије. 

Пажњајеусмеренакако ка свимвизуелнимобележјимакоји су 

остваривалиидентитетвојске, каошто су униформе, војнеознаке, мобилијар, заставе и 

одликовања. Указаће се на војнивизуелнииденитетсрпскевојске у службивладарске 

пропаганде и креирањаслике о важнојнационалнојинституцији. 

ПоглављеВизуелнакултура у службиподизањаморалавојникапосвећенојеулозислика и 

скулптура у креирањувојничкогморала. Сликеисторијскихдогађаја и 

националниххероја, каошто су приказиХајдукВељка, Карађорђа, Бошка Југовића, 

СтеванаСинђелића, Суводолске битке и Победе Срба над Бугарима код Ћустендила - 

Велбужда биле су презентованесрпскојвојсци. 

Војскајеглорификоваланационалнехеројеподизањемспоменика, 

попутспоменикаКарађорђу на Калемегдану. 

У оквиру поглавља Ратна пропаганда и визуелна културапажња ће бити посвећена 

уметничким делима, која су стварали ратни сликари током Балканских ратова. Сликари 

попут Драгомира Глишића, Петра Раносовића и Тодора Швракића су ликовно 

бележили најважније тренутке на бојиштима. Визуелна пропаганда је била реализована 

и у илустрованим прилозима штампаних издања као што су Балкански рат у слици и 

речи и Илустрована ратна кроника.  

 

Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању  

Дисертације Бојане Илић Визуелна култура у служби војске Кнежевине и Краљевине 

Србије 1878-1913. је заснована на следећим хипотезама: 



 Визуелна култура је важан чинилац изградње идентитета војске Кнежевине / 

Краљевине Србије.  

 Војска Кнежевине / Краљевине Србије је била један од носилаца визуелне 

културе и културе памћења у Србији крајем XIX и почетком  XX века Војска 

Кнежевине / Краљевине Србије је препознавала и користила визуелну културу као 

средство у остваривању сопствених циљева.   

 Употреба визуелне културе од стране српске војске тесно је повезано са 

потребама војске да јача моралу снагу војника, њене организацијске и институционалне 

моћи.  

 

Методе које ће се у истраживању применити 

Методологија рада у докторској дисертацији, Визуелна култура у служби 

војске Кнежевине и Краљевине Србије 1878-1913. заснива се на савременим 

историјско-уметничким принципима., разрађеним у оквирима студија визуелне 

културе, новије тзв. критичке историје уметности и новијих студија културне историје. 

Предмету истраживања приступиће сеса позиција критичких историја уметности чији 

приступи се заснивају на преиспитивању идеолошке функције дела визуелне културе и 

повезаности друштва и визуелне продукције, односно испитивању друштвених 

детерминанти дела визуелних уметности. 

 

Очекивани резултати и научни допринос: 

 

Очекивани резултати предложене докторске дисертације 

јесупотпунијепознавањесложенихфункцијавизуелнекултуре, каоштојењенаупотреба у 

службивојске.Очекује се да ћебитиосветљенважан аспект 

продукцијесрпскевизуелнекултуре. На тај начин биће остварен научни допинос који 

ће допринети бољем познавању српске визуелне културе XIX и почетка XX века .  

 

 

 

Закључак:  

 

 Сматрамо да је тема од велике важности за проучавање и разумевање новије 

српске уметности, као и да је пажљиво одабрана и научно и методолошки утемељена. 



Комисија предлаже Наставно-научном већу да одобри, и упути Стручном већу 

Универзитета, предлог теме докторске дисертације Бојане Илић Визуелна култура у 

служби војске Кнежевине и Краљевине Србије 1878-1913. 

 

у Београду, 22. X 2015.                                              Комисија:  

 

                                                                                      др Александар Кадијевић,                                 

                                                                                      редовни професор  

                                                                                      Филозофског 

                                                                                      факултета у Београду 

 

 

 

                                                                                      др Саша Брајовић, ванредни 

                                                                                      професор Филозофског  

                                                                                      Факултета у Београду 

 

 

          др Јелена Ердељан,          

      ванреднипрофесор     

    Филозофског  

                                                                                      факултета у Београду  

 

 

                                                                                      др Ненад Макуљевић                                                        

                                                                                      редовни професор  

                                                                                      Филозофског 

                                                                                      факултета у Београду 

                                                                                      (ментор и писац реферата)  

 

 

 

 


